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Sita Lorenza dziatajaca na tadunek w polu elektromagnetycznym:
F= q (E_" + 7 X ]§>
dziata sita elektrodynamiczna:

Jezeli tadunek jest uwieziony w odcinku przewodnika, to w efekcie na przewodnik
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Prawo indukcji Faradaya
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Niech 0S pokrywa sie z przewodzaca ramka, w jednym miejscu otwarty. Lewa strona

(3)

bedzie wtedy wygenerowang réznica potencjatéw - sita elektromotorycznga.
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Silnik elektryczny

Obwody magnetyczne
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W silniku elektrycznym pradu statego kazdy zwdj rotora jest przewodzaca ramka
zorientowana pod pewnym katem wzgledem pola magnetycznego statora.

Prad przeptywajacy przez zwdj wytwarza pare przeciwnych sit elektrodynamicznych -
moment sity (zalezny sinusoidalnie od kata)

Przy obrocie rotora zmienia sie kat potozenia zwoju, a zatem strumiefd magnetyczny

przez niego, a zatem generuje sie sita elektromotoryczna przeciwdziatajaca obrotowi
silnika.
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Dla potowy katéw moment jest dodatni, a dla potowy ujemny. Zeby uzyskiwaé zawsze
dodatni moment, stosuje sie komutator, przetaczajacy kierunek przeptywu pradu.
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Silnik zawiera wiele uzwojen przesunietych wzgledem siebie w fazie. W rezultacie
moment sity generowany na rotorze usrednia sie do przebiegu w przyblizeniu statego.
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Przebieg momentu generowanego na rotorze dla 12 uzwojen.
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Schemat elektryczny silnika razem z obcigzeniem mechanicznym:
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Silnik elektryczny Obwody magnetyczne
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Dwie state czasowe: elektryczna T, (czas wypetnienia uzwojen polem magnetycznym) i
mechaniczna T,,, (czas narastania czestosci watu rotora do czestosci ustalongj),
elektryczna jest o wiele mniejsza.

W granicy L — 0: T, = 0 i mamy uktad pierwszego rzedu o transmitancji
T(s) = Ky/(IRs+ Rb+ K;K}). Jego stata czasowa wynosi T,,, = IR/(Rb+ K, K}), a
wzmochnienie T'(s) = K;/(Rb+ K Ky).

Dla silnika idealnego (idealny konwerter elektryczno-rotacyjny) K, = K; (moc
wejsciowa jest rébwna mocy wyjsciowe;).
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Uktadem magnetycznym jest rdzen, na ktéry nawiniete s3 uzwojenia - zrédto pola
magnetycznego

Catka z natezenia pola magnetycznego po krzywej zamkniete;
wewnatrz rdzenia to to sita magnetomotoryczna:

f:jéﬁ-df (5)

jej jednostka jest Aperozwdj (Ampere-turn) - At. Jest ona
rowna pradowi ptynagcemu w uzwojeniu razy liczba zwojow.

Kazdy przekréj obwodu traktujemy jako kondensator, a strumien indukcji magnetyczne;j
® = [¢ B - dS przez przekrdj ma interpretacje zgromadzonego w nim tadunku
magnetycznego. Jego jednostky jest V-s=Whb.
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Stosunek tadunku magnetycznego zgromadzonego we fragmencie obwodu o dtugosci [ i
przekroju S do sity magnetomotorycznej w tym fragmencie to permeancja -
magnetyczny odpowiednik pojemnosci. Jest ona dana wzorem:

p=to (©

Czasami uzywa sie innej wielko$ci - reluktancji, bedacej odwrotnoscia permeancji.

Analizowany obwdd magnetyczny jest réwnowazny uktadowi elektrycznemu:

| | gdzie P, to permeancja przerwy, a P to permeancja
Pa rdzenia. Poniewaz p, >> 1 (~ 10°), permeancje
T rdzenia mozna zastapi¢ zwarciem.
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Obwéd Magnetyczny

‘ Obwéd Elektryczny ‘

sita magnetomotoryczna F = [ H - dl | sita elektromotoryczna & = [ E - dl

strumien magnetyczny ¢

tadunek elektryczny @

permeancja P

pojemnos¢ C'

energia: %]:- P

energia: %5 -Q

Zrédtem pola jest zyrator - czwérnik poéredniczacy pomiedzy obwodem elektrycznym i

magnetycznym
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Szeregowa permancja po stronie magnetycznej jest réwnowazna réwnolegtej
indukcyjnosci po stronie elektrycznej. F ~i,E ~ —®.



Uktad magnetomechaniczny: Energia magnetyczna przerwy:
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Uktad magnetomechaniczny: N DU
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